



# 從腐蝕的青春 到有海有帆的風景

錄音整理／陳瀅州

李南衡  
VS  
李敏勇

2006年8月26日 週末文學對談NO.57

這場「週末文學對談」邀請學者李南衡來暢談詩人李敏勇的作品，透過李南衡的賞析與導引，李敏勇自我剖析詩作，並藉由詩作探討而對詩人的詩路歷程娓娓道來：從青春的浪漫到白秋的沈思，從個人到身邊，從島嶼到天邊，從腐蝕的青春到彷彿看見藍色的海和帆。在對談中，希冀從三個時期的作品來觸探詩人内心關懷的轉變、主題處理的豐富性、詩與現實間的扣連。到底是何種因素影響李敏勇的詩風再三轉折？相信從對談過程中可以給我們相當清楚的輪廓與滿意的答案。

## 從內心告白到現實批判

對談之初，李南衡引用陳之藩的話「沒有詩的國家，是個啞巴的國家。」以此作為開場白。也正是因為詩人一直在發聲的，臺灣才不會成為啞巴的國度，世界也才不會啞然無聲。

李敏勇二十二歲就出版第一本詩集《雲的語言》，如同許多詩人早期詩作的青澀，現在閱讀起來總不免感覺有些自憐的味道。他表示，開始寫詩是在高雄中學唸書的時候，在當時的政治環境裡並沒有什麼政治意識，關於殖民歷史或者威權體制都沒有太多接觸，只曉得國家機器不斷地在追求愛國、反共的目標。不過，他卻喜歡跑圖書館，喜歡與書本對話。有一次，在一本詩集裡面感受到自己心裡面想講的話，以及可以從詩裡面聽到別人心裡的話那種微妙感覺，促使他開始寫詩。

在《青春腐蝕畫》裡面收錄了李敏勇早期四本詩集的作品，其中第一本的詩作刪掉很多，由於讀到自己懵懂少年時記錄了許多自以為重要的事情，他表示如今讀來卻是令人臉紅不已。李南衡則認為，從這些早期的作品中就可探知這位年輕人的清純。雖然這些都是青春時期的代表作，

但是並不至於顯得蒼白，這有別於一些看起來活力十足的年輕人，卻盡寫一些死氣沈沈的作品。

在該書中，李敏勇提到：「正確地說，我的第一首詩，應該是出版了《雲的語言》以後才寫出來的〈遺物〉。」為此他解釋說出版詩集以後，隨著認識的朋友、長輩以及閱讀領域越來越廣，才逐漸思考到詩的形式與精神的問題，這也就是為什麼會說〈遺物〉比較像是第一首作品。而重大的轉折在於，李敏勇這時期開始不用「我」的角度寫詩，開始發現詩不一定要作為自己心情的告白。

李南衡接著提問，許多文藝青年都會說美麗島事件是造成他們寫作風格與方向改變的轉折點，然而李敏勇的轉變似乎比事件早了十年，究竟什麼原因從自我的告白轉到另一個開拓的視野？

關乎此，李敏勇談到了兩個方面的影響。1969年出版《雲的語言》後，也因此認識了許多日據時代的老作家，包括南部的葉石濤、已經過世的吳濁流、楊逵、龍瑛宗，還有詩人陳千武、林亨泰等，感受到他們因為戰後特殊政治環境因素及語言限制所造成在書寫上的困境；同時，透過與前輩的相處，逐漸認識過去台灣歷史的各種悲慘遭遇，



在他們的影響之下，才開拓另外一個寫作視野。另外，戰後1960～1970這個世代的年輕人，多多少少都受到世界性學生運動的影響，例如法國的學生運動、布拉格與東大安保抗爭的學生運動，1968～1971年的反戰運動也都有影響。

由於對詩創作的喜好，他四處尋找外國的作品。在一次閱讀中，他看到一本捷克詩選集，裡面收錄了後來得到諾貝爾文學獎的詩人塞佛特的作品；後來，也翻譯了一位叫做「巴斯薛特」的詩作，這首詩描寫在共產制度下，詩人怎樣用詩向社會與體制提出批判，又不會被政府察覺到他的詩作違反了政府的領導思想，這對他影響很大。於是，李敏勇開始意識到詩人身上背負的時代任務，事實上比「水仙」那種浪漫情懷書寫的責任要更加重大，因為詩的語言是要站在與時代、社會對話的位置上。

李敏勇強調，當我們回過頭重看台灣的歷史命運時，便會發現我們的文學傳統還不夠豐厚堅實。因為政治的特殊遭遇，文學還存在龐大的欺懶性，尚未建立一個以台灣為主體價值的文學思考。所以，一方面因為前輩者的提攜與指導，一方面因為國外社會運動的思潮與作品的閱讀，使得他的創作風格與方向有所改變。

#### 多元視野的社會關懷

1969～1989年是李敏勇創作的另一個階段，1990年連續出版了《鎮魂歌》、《野生思考》、《戒嚴風景》三本詩集。從關懷自己到關懷社會、自由、民主等等的普世價值，讓李敏勇的創作有很大的跨越。

詩人的故鄉是恆春，除了〈故鄉〉是在描寫恆春之外，另外如〈風景〉也是。當他回到故鄉，回到那個父母親生長

的地方，故鄉最大的印記卻是核能發電廠。〈故鄉〉裡面有許多恆春的印象，陳達的〈思想起〉，還有眾所周知的落山風；而核能發電廠的輸電線就沿著那些不是很高的山，往北邊傳輸能量，就像是扛在父親的肩膀上。因此，故鄉的印象並不只是瓊麻山的植栽、燈塔的高偉，而是高壓電線與電塔，而這些卻都是故鄉的痛楚。由於核電廠必須座落在海口處，需要大量的海水來冷卻核電廠排放出來的高溫廢水，因此造成海洋生態的破壞，當我們走到金山，就會發現核電廠附近的魚開始有突變的現象，於是她寫了〈風景〉。然而，同樣寫到核電廠，〈風景〉裡的故鄉已經擴大到整個台灣，已不僅僅是生長地的小鎮。

在《青春腐蝕畫》的序言裡面曾提到「沒有地圖的旅行」，李敏勇解釋這是出自於一位美國探險家的探險故事。平時我們旅行都會帶著地圖或者依照行程，但是關於冒險是沒有地圖的，我們必須依照現地進行摸索；而地圖與現地的關連往往來自語言的連結，因此地圖在旅行的某個意義上便如同語言的性質。譬如愛，當我們熟悉這個語言的意義，我們就能體會它，譬如說名字，當我們熟悉這個語言的意義的時候，我們就知道這名字代表誰。因此，文學創作在某個程度的意義上便是沒有地圖的旅行，你必須依據現實去大膽冒險，而不是依據已經留下來的文學作品中去品嚐意味而後創作。這就好像許多現代詩作品，只是將古典詩詞用白話文句再講一遍，並沒有重新呈現他個人真正的情感。

關於這個概念，他是在日本詩人田村隆一那邊獲得的。這位1920年代的詩人，在戰後寫了一本《沒有地圖的旅行》，書名即是引用那位美國探險家的話。田村寫道：「詩人要意識到自己詩的路程，是沒有地圖的旅行。不斷地找尋自己與現實對話的形式。」李敏勇也用這句話來說明自己的

創作歷程，並督促自己必須不斷地在現實中摸索，而不是像有地圖的旅行那樣簡單，因為這必須要靠自己標地標以及開路。因為詩人要寫的是跟自己生活的場域發生關連的作品。

有評論家認為李敏勇的創作有三階段，從抒情的詩、現實批判的詩到人生的詩。儘管在第二個創作階段的意圖十分濃厚，但是吳潛誠教授曾寫過數篇評論，認為李敏勇並不是一位只要政治而拋棄詩作的人。世界上，有些人為了政治而犧牲詩的情感，有些人堅持詩與政治無關；不過無論如何，我們不能否認與拒絕，當社會存在著許多政治課題時，詩不能去處理政治、關懷政治，這在許多赫赫有名的詩人身上可以看見。然而，李敏勇這麼說道：「我的詩作之所以關心政治，正是因為台灣的政治帶來人民心靈的桎梏與壓迫，是破壞人民善良與正義精神的最大力量，這讓我們無法活得健康快樂，而一直處於某種灰暗的陰影下。」

詩人寫到這個階段，李南衡不禁表示憂心，因為陳水扁總統兩千年就職典禮的時候有請他去唸一首詩，擔心他會就此陷入現實的政治活動裡。對此李敏勇則回應說：「我對政治的參與到現在還是保持著一種批評的參與論。」他覺得政治、經濟、文化是社會性的三個不同的視野，政治是論結構而建構的意義，有一種安全、秩序、公義條件底下所建構出的結構，所以政治的意義是法的力量；文化是一種意義，他在象徵、風格、價值條件下不斷去循溯意義的形式與它的內容；經濟是一種福祉，是在物質條件的生產、分配、使用。社會是經濟與文化的實體，底層的條件是經濟的、物質的，上層的社會條件就是文化的、意義的，而政治只是一個關聯的條件，處理在社會上的各種複雜的關係為了秩序的需要，只存在於當時。歷史不會以政治的形



李南衡，桃園人，東海大學社會系畢業，寫作已逾三十載。他曾於1970年代編纂《日據下台灣新文學》，是最早整理台灣文學史料的先驅之一。長期以來，他的作品關注台灣文學、台灣語言與台灣社會。並曾任職廣告公司、報社副刊、雜誌社、出版社。現為報紙雜誌專欄作家、電台節目主持人。



李敏勇

式流傳，而是用文化的形式。事實上，社會的現實是經濟，但歷史的存在也有文化，比如說：建築物、典章制度、文學作品、美術作品以及所有觀念。所以他認為政治是法的力量，有某種權力而容易產生腐敗的景象，就如同我剛剛所說權力會令人腐化，值得注意。然而，在說明了政治在日常生活中的不虞缺乏後，他再次重申與實際政治保持若干距離：「我需要自由，我把寫詩當作我最重要部分，因為寫詩的意義跟價值也可以參與政治，我不想成為一個政治人物，所以我沒有陷入政治的困境。」

#### 聽聽海島的聲音

海島的聲音就是台灣的聲音，李敏勇常編選介紹了一些台灣詩人的作品，經由他的推薦並且給予解析、導讀，讓我們知道台灣有哪些詩人的佳作。

「我很注意我同時代或是台灣跟我一起寫詩的人，不只注意世界的詩人在做什麼，所以我後來在1970年代我就嘗試用解說型的詩或是編選去處理重建台灣詩人以及詩文選的次序，我感覺時代有我的地圖，台灣詩的那種歷史縱深，詩人的位置是如何，我透過解讀他們的詩也出了好幾本詩集，像是會《綻放語言的玫瑰》就集合了十二位詩人四十首詩的政治意見。事實上我不斷的在做，是因為我的朋友們、我的詩人同行，他們也寂寞，所以我想把他們的聲音跟閱讀者作一些連帶。」

#### 聽聽地球的聲音

除了聽到李敏勇先生的心聲，我們也聽到他去收集台灣詩人的聲音，為他們發聲。另外，他也帶我們去聽地球的聲音。他花了許多時間去介紹各國的詩人，《溫柔些，再溫柔些》這本書就是介紹世界四十位詩人。李南衡對這

本書提出了許多疑問：這些詩人有無特別的分類？或是借用外國詩人來諷刺台灣的詩界、政治或是鼓舞台灣的詩人？究竟有哪些動機使得李敏勇去選擇這四十位詩人？畢竟世界上偉大的詩人應該不只四十位。

李敏勇回應說，四十位是因為這本書剛好容納四十位，但他不只做這一本。最早的《詩情與詩想》就把台灣的詩和國外的詩（主要是日本和韓國）一起作介紹。第二本《亮在紙頁的光》比這本更早，也介紹了四十個外國詩人，裡面有一半的詩不是他本人翻譯的，但是他都有詳細地解說這些從歐洲、東歐、南歐，一直到拉丁美洲、美國、日本的作品。

他指出翻譯就是一種閱讀，閱讀也是種翻譯。即使是一閱讀用中文所寫出來的詩作，也是一種翻譯的過程。所以他除了寫詩以外，也做解說，因為他可以精確地描述詩是怎麼樣的構造。

還有一本是他在某雜誌做了四十個月的專欄，每一個月寫一篇隨筆介紹一首詩。這時期所介紹的每一首，都是李敏勇自己翻譯的詩。在挑選翻譯的詩時，他是依據自己手邊的資料，加上閱讀時所感受到對自己、對台灣有意義上的觸發的重要作品或詩人。這批詩作來自世界各國，甚至包括中國。

現在還有一本已經準備出版，介紹五十位詩人。另外有個雜誌開給他一個專欄，每個星期一篇。如今世界詩人三部曲做了五十個詩人，差不多花了一年的時間。此外他手上也在進行一個專欄〈新東亞的心〉，談論內容包括台灣、日本與韓國。他用戰後台、韓、日三地各廿個詩人來進行評論。不過這些作品是用英文作主體翻譯而來並進行解說的。

讀這些詩的時候，他覺得這是一種學習的過程，藉由翻譯來閱讀，然後將閱讀的經驗分享給讀者。「台灣詩史

的詮釋、詩的文化，就整體而言因為我自己覺得不夠，才會想從別的地方介紹分享，作為我自己的功課。」李敏勇說。

#### 如何看到有海有帆的風景？

接著李敏勇說，他一週約有四至五個專欄在進行著。專欄的題材有的是詩的解說、有的是隨筆。比如說有一本專欄的集結叫《詩的憂鬱》，講他去旅行時引用一些詩歌去談對台灣與世界的關懷。這本《彷彿看見藍色的海和帆》書名引用了波蘭詩人米洛斯〈禮物〉中的一句話，「當天升起來／我看見藍色的海和帆」。藍色的海跟帆在歐洲有很多的隱喻，有位導演就拍了三部電影分別叫「紅藍白」，紅藍白在法國大革命裡，就是自由、平等、博愛的意思。

但為何米洛斯〈禮物〉在詩中說看到藍色，就會覺得痛苦都忘了呢？因為他要站起來，這表示著某種解放的自由化。看到藍色的海就是自由，白色的帆就是公平正義。至於為何書名還要加上「彷彿」二字，李敏勇表示，這是他的憂慮：「如果說看見藍色的海沒有加『彷彿』就是肯定的，可是在裡頭我還是有一些憂慮，台灣的民主轉型自由化，是不是真的能夠那麼快實現？」回應李敏勇的憂慮，李南衡則樂觀其成：「我們不希望有彷彿，而是能夠真的看見藍色的海和帆。」

#### 結語

透過兩位精采的對談過程，讓我們初步認知了一位詩人的詩路歷程。從早年的浪漫情懷到現實批判，從個人、土地、社會乃至於全世界，李敏勇展現了詩人的廣域視野；另一方面，他也強調詩與現實、政治間若即若離的關係。詩可以處理現實與政治議題，但是詩人又必須超脫現實與政治，唯有如此，詩人才成其為詩人，而非政治家。



李敏勇，屏東恆春人。創作逾四十年，主要有詩、散文、評論等，詩作常涉及政治，但並不是只要政治，不要詩的作者。相反的，是一位對於詩之為物持有崇高信念的詩人。一九六〇年代中期開始發表作品，已出版《暗房》、《鎮魂歌》、《野生思考》、《傾斜的島》、《心的奏鳴曲》等詩集，並有漢英對照詩選《如果你問起》，漢白對照詩集《思慕與哀愁》、CD詩集《一個台灣詩人的心聲告白》，以散文、小說、文學與社會評論集等共三十餘冊。